

致敬,那一份不忍打扰的深情

■邹炜新

林占熲教授,在闽宁协作的20多年中,成为宁夏人民熟知的名字。从热播剧《山海情》里的“凌一农”、“全国脱贫攻坚先进个人”到“感动中国2022年度人物”,这个名字也在全国家喻户晓。

“把论文写在农民饭碗里,把初心镌刻在祖国大地上”,是赞美他的奉献与付出;“山海不为远,菌草同此心”,是盛誉他的梦想与情怀。他是时代楷模,更是科技明星,是新时代征程上被无数奋斗者追逐的目标。他的每一个新动态,

也为很多人所牵挂与关注。

盛夏八月,当林占熲教授在酷暑烈日下走进宁夏石嘴山的一大片盐碱地,置身两米多高巨菌草丛,在蚊虫肆意叮咬中,他和他的团队沉浸在紧张有序的工作中。想探究他最新工作动态的我们,心中的敬仰却化为理解与沉思,无数备用的词汇浓缩成4个字的切身感受:不忍打扰。

时间不会眷顾暮年,奋斗者需要专注。在福建日报社今年的一次采访中,耄耋之年仍然活跃在科研一线、实践“前线”的林占熲笑言自

己是“80后”:“只要还活着,就要做下去。”他的眼中,仍闪耀着渴望帮助全世界贫困民众的憧憬与希望;心之所向,仍是将菌草种植技术传播到地球上更多需要的国家!

我们却不愿再多占用他的时间,不愿更多人去打扰他的专注。于是,深夜匆匆写完的数千字初稿,翌日清晨被细细翻检,删掉了每一个可能透露林老行踪的文字。这是一次艰难的取舍,是一次抛开新闻专业性的不忍打扰,更是对林占熲教授那份深情的致敬。

(上接03版)

宁夏是我的第二故乡, 我们这个团队会继续努力



林占熲教授查看菌草长势。

2021年9月2日,国家主席习近平向菌草援外20周年暨助力可持续发展国际合作论坛致贺信,他在贺信中充分肯定了菌草技术的价值:菌草技术是“以草代木”发展起来的中国特有技术,实现了光、热、水三大农业资源综合高效利用,植物、动物、菌物三物循环生产,经济、社会、环境三大效益结合,有利于生态、粮食、能源安全。

“这是一个时代的使命,一个科技工作者的责任。”林占熲教授表示,从1997年开始把菌草技术作为闽宁协作的重点项目以后,菌草团队一直坚持在宁夏做工作,无偿提供技术支持。前10年的“以草代木”,让农民学会种植食用菌;后10年则根据宁夏实际情况,创新“以草代粮”发展畜牧业,经过10多年在宁夏的示范,结果非常好,一亩巨菌草的产量相当于两亩多的玉米。“闽宁协作给了我们这些科技工作者一个发挥作用非常好的平台,在这个时代背景下,能够实实在在为当地乡亲们做点有益的事,我们真的很幸运。”

近年来,林占熲教授和他的团队在宁夏石



团队成员取样测量。

嘴山开展菌草盐碱地治理,在内蒙古阿拉善盟开展菌草荒漠化治理,以及黄河阻沙入河治理等都取得了非常大的进展。

“第一次到宁夏是1997年4月15日。”林占熲教授深情地望着眼前大片的菌草地感慨万千,“宁夏是我的第二故乡,只要菌草试验有需要,我们这个团队会继续为此努力。”

■记者手记



第一次联系采访林占熲教授,是7月20日,他刚刚回到福建。通话中,他一再叮嘱记者,不要关注他个人,要关注整个产业。此间,不停地有学生来询问他各种事情,来自云南、广西、河南、新疆等地的电话也不停打来,询问菌草种植等问题。

8月3日,记者终于见到了林占熲教授。此前,他先是坐了17个小时的火车赶到固原,在泾源县考察调研一整天后连夜赶到石嘴山,第二天一大早就扎进试验田。

天气闷热,在试验田里,他汗流不止,却笑呵呵地调侃:“去蒸桑拿还要花钱,在这里蒸,不用花钱的。”

做对比实验需要到隔壁田里采收几棵玉米,他严肃地说:“我们有不拿群众一针一线的规矩,所以这个费用我自己出。”说着,拿出现金交给种田的农民。

他从上衣口袋掏出一把药片准备吃,看到记者要拍照,立刻把药片塞进口袋,“不要拍,不要拍,让他们看见,又要说我不听话到处乱跑了。”

“菌草之父”、党的二十大代表、全国脱贫攻坚先进个人、感动中国2022年度人物、国家菌草工程技术研究中心首席科学家……采访前,记者对林占熲教授充满钦佩,采访后,记者最大的感受是感动和心疼,他不仅是一位治学严谨的学者,更是一位可敬又可爱的长者。

8月5日下午,记者接到林占熲教授发来的短信:我要回福建了,感谢你们。

记者给林占熲教授回复:感谢您!请您一定保重身体!

